



核心提示

海口市禁毒工作紧紧围绕省、市禁毒工作部署，在市委、市政府的领导下，将禁毒工作纳入“双创”来统筹谋划，以建设法治海口、平安海口、幸福海口为目标，以开展“飓风”“雷鸣”等系列禁毒专项行动、青少年毒品预防教育“6·27”工程、社区戒毒社区康复“8·31”工程为抓手，深入推进青少年毒品预防宣传教育，扎实开展社区戒毒社区康复工作，按照打击减增量、社区戒毒（康复）稳存量、预防宣传教育减存量的工作思路，扎实开展禁毒工作。毒品一日不绝，禁毒一刻不止，在全市掀起了新一轮禁毒人民战争高潮，禁毒各项工作取得明显成效。

海口将禁毒工作纳入“双创”统筹谋划，取得明显成效 毒品一日不绝 禁毒一刻不止

■ 本报记者 良子 通讯员 陈玉明

1 保持严打高压态势 充分发挥禁毒斗争主力军作用

在市委、市政府领导下，按照海口市公安局党委工作部署，全市各级公安机关充分发挥禁毒斗争主力军作用，以“打团伙、摧网络、破大案、抓毒枭、缴毒资”为目标，以扫荡街头零星贩毒和整治涉毒歌舞娱乐场所为重点，深入开展“飓风”“雷鸣”“净土”禁毒专项行动，成功破获公安部、省公安厅毒品目标大案，摧毁了多个犯罪网络，截断了多条向海口市渗透的贩毒通道，打击毒品违法犯罪取得明显成效。

2 采取“五个强化”措施 推进青少年毒品预防教育

今年以来，海口市多措并举，采取“五个强化”措施，大力推进青少年毒品预防教育“6·27”工程计划，有力推动了青少年毒品预防教育工作的落实，取得了初步成效。

强化组织领导 为工程建设奠定基础

全国青少年毒品预防教育3年规划（2016—2018）启动后，海口成立了以市委副书记、政法委书记、禁毒委副主任吴川祝为组长的海口市实施“6·27”工程领导小组，及时召开了专门工作会议，对“6·27”工程建设进行动员部署，下发了《海口市青少年毒品预防教育三年规划实施方案》，将目标任务细化分解，明确了工作职责和期限，确保此项工作顺利开展。尤其全省学校毒品预防教育会议召开后，3月25日召开全市学校毒品预防教育部署暨“6·27”工程推进会，传达文昌会议精神，对“6·27”工程进行再动员、再部署，再升温。3月29日，市教育系统举办禁毒师资培训班，对市教育局直属学校、市教育局直属中职学校有关人员进行禁毒师资培训。

至此，海口市按《海口市青少年毒品预防教育三年规划实施方案》要求，对全市禁毒师资开展分级培训正式启动。同时，大力开展“市级毒品教育示

范学校”创建活动，制定了《海口市毒品预防教育示范学校创建标准及评定办法》，经过专家小组评审，合格一批，挂牌一批。市、区教育行政部门加强了“6·27”工程建设的组织领导，均成立了以局长为组长的领导小组，制定了实施工作计划。全市各中小学校也成立了相应的领导机构，各学校也按照每学期至少召开一次专题会的要求，落实本学期的毒品预防教育研究部署工作，工程基础得到不断夯实。

强化责任落实 为工程提供保障

市教育局将毒品预防教育纳入学校教学和督导评估、绩效考核等工作计划，努力实现“学生不吸毒、校园无毒品”的目标，并把任务细化分解，明确目标期限，责任落实到人。市教育局与各区教育局、市直属学校，各区教育局与所属学校，学校与政教主任、班主任等层层签订了责任书，实行一级包一级，班主任包班包级包学生，实行“一票否决制”等责任奖惩措施，为“6·27”工程的顺利开展提供了有力保障。

强化组织实施 为工程坚实基础

全市各中小学校按照《中小学生

三年来的缉毒工作有三个突出亮点：一是全面超额完成禁毒“三项指标”，禁毒破案数、抓人数、缴获毒品量位居全省第一；二是破获重特大毒品犯罪案件多，破案量为全省之最，尤其是破获了21起公安部毒品目标案件，受到公安部和省禁毒委的表扬；三是通过严厉打击毒品犯罪和加强堵源截流力度，极大地堵塞了由广东—海南、广西—海南、云南—海南等多条流入海口的“毒品通道”。

品目标案件，受到公安部和省禁毒委的表扬；三是通过严厉打击毒品犯罪和加强堵源截流力度，极大地堵塞了由广东—海南、广西—海南、云南—海南等多条流入海口的“毒品通道”。

部门青少年毒品预防教育的责任，将失学、辍学、失业、失管的青少年，留守儿童和外出务工青年，尤其是广大农村青少年等群体的宣传教育，纳入各区、各镇街和工青妇等相关部门的综治考评考核范围，列入“平安海口”的管理目标，以破解预防工作瓶颈。各级各部门以实施“6·27”工程为契机，采取有力措施，以“六进”为载体，重点开展了上述重点群体的预防教育工作，实现青少年毒品预防教育全覆盖、全预防。

强化阵地建设 为工程创造条件

全市各学校以“五个一”活动开展为抓手，发挥既有的禁毒教育宣传展览馆、园地、橱窗、长廊等阵地作用，又积极挖掘扩展了教室走廊、班级宣传园地、室内活动室建设禁毒宣传阵地，使校园禁毒知识随处可见、处处可学。许多有条件的学校还积极运用新型媒体，组织学生在网上参观“中国数字禁毒展览馆”，发动学生在家庭通过网络观看《致青春》等禁毒影片，不断扩大禁毒宣传教育影响力。全市各学校将学校、家庭、社会教育结合起来，利用开学典礼、家长会等有利时机，号召家长参与到禁毒工作中来，教育孩子远离毒品，共同营造良好的青少年成长环境。（本报海口6月25日讯）

提高戒断巩固率降低复吸率 海口扎实开展 社区戒毒、社区康复

■ 本报记者 良子 通讯员 陈玉明

为适应新形势下禁毒工作的需要，服务“双创”，构建平安海口、法治海口，海口市禁毒委进一步增强责任感和紧迫感，从体制、机制上加强对社区戒毒、社区康复工作的领导，以降低吸毒人员复吸率，提高戒毒人员管控率为目，积极开展吸毒人员的社区矫正和戒毒帮教工作，不断探索新形势下开展社区禁毒管理工作新路子。

全市各镇街、农场按照社区戒毒康复工作程序，严格执行社区戒毒康复工作各项制度，使戒毒出所人员一出所就得到接茬帮教，进入管控状态，努力提高戒断巩固率，降低复吸率。

加大收戒力度 降低收治门槛

海口市不断加大强制隔离戒毒收戒工作力度，降低对社会危害大，屡屡作案的病残吸毒人员收治门槛。

三年来，全市共强制戒毒人员3172人，拘留3960人，对吸毒人员实行应收尽收和满员收戒，有效减轻了海口市社会稳定、经济、治安的压力。同时，进一步创新破解收戒收治难题。为此，市委、市政府专门划拨2212万元专项经费，加大基础建设投入，完成了市公安强戒所、市司法戒毒所和公安监管医院的扩建增容建设任务，有效缓解了“大收戒”的“收戒难、收治难”等瓶颈性问题，先后开展“五项体检”9000多人次，依法累计收治了病残违法犯罪嫌疑人647人，其中病残吸毒人员323人，经治疗康复出院585人（病残吸毒人员296人），有效减少了社会危害，成为了海口市民最关注、最满意的民生实事之一，也是海口市禁毒工作值得浓墨重彩书写的亮点。

国家禁毒委督导检查组莅临海口市公安监管医院检查时，对此予以了充分肯定和高度赞扬，上海市禁毒办等单位还专程来实地参观取经。

夯实禁毒基础 加大管控力度

在开展社区戒毒社区康复“8·31”工程工作中，为进一步夯实基层基础，加大对戒断出所人员的管控，主要抓好五个方面的工作：

一是加强基础建设。各区、各镇街、农场基本上做到了有机构人员、有专门队伍、有工作措施、有活动场地、有经费保障。

二是加强台账建设。各镇（街）完善了吸毒人员信息录入制度，建立了禁毒工作台账和资料等机制，基本做到吸毒人员底数清、情况明、知去向。特别是被省市挂牌重点整治的镇（街），力度更大，档案收集较齐，禁毒台账较全，令人耳目一新。

三是加强网格化管理。借助市政府建立的网格化管理机制，积极发挥社区网格员作用，及时收集所属片区内的毒情信息，迅速向镇街禁毒办通报。如果发现新增或脱管漏控的吸毒人员，立即报告辖区民警依法处置。

四是加强基层禁毒普训。市禁毒办先后在全市各区及镇街等基层单位举办了巡回禁毒业务培训班，对全市的街（镇）领导、禁毒专干和基层政法综治维稳干部及中小学校校长进行了禁毒培训授课。

五是大力推进美沙酮药物维持康复场所建设。积极争取省里支持批准待建6个美沙酮药物维持治疗延伸点，目前已完成3个美沙酮治疗点建设并投入使用，扩大了治疗点的覆盖面。目前日常门诊量达696人次，正在治疗1218人，累计治疗2912人次，有效萎缩了毒品消费市场。

强化禁毒创建 发挥示范作用

海口市开展社区戒毒社区康复“8·31”工程以来，不断加大创建社区戒毒社区康复工作示范点的攻坚力度。全市四个区高度重视创建工作，以高起点、高层次、高水平来做好创建工作，为争创“社区戒毒（康复）工作示范点”提供了条件。

按照省禁毒委关于创建工作目标的规定动作，加大了秀英区海秀街道等19个镇街、农场创建全省“社区戒毒（康复）工作示范点”的工作力度。按照“以人为本、科学戒毒、综合矫治、关怀救助”的原则，建立起“六位一体”帮教体系，即由社区民警、医务人员、村居委（或治保）主任、司法所工作人员、禁毒志愿者、吸毒人员家长组成的社区戒毒（康复）的帮教小组，对吸毒人员进行教育、挽救，并积极做好戒毒（康复）人员的就业安置工作，去年以来，共帮扶就业301人，解决好他们的生活出路，使他们从心理上、生活上真正回归社会。

实施社区戒毒社区康复“8·31”工程以来，各镇街、农场普遍加强了基层禁毒基础工作，进一步加强基层组织和社区建设，不断提高禁毒基层基础工作水平，配齐、配强社区禁毒专干和协管员，使社区禁毒工作有专人抓、专人管，在促进禁毒宣传教育、吸毒人员管控、社区戒毒、社区康复、社会救助服务等方面做了大量实实在在的工作，探索出了可贵的工作经验。

美兰区海甸街道将所有的43名吸毒人员加入到“进步青年微信群”，每天通过微信互动和定期举行“聚餐”活动等方式，了解掌握其思想动态和生活、行动状况，有针对性地开展帮教工作。

很多镇（街）还创新了“互联网+禁毒”、“村公期+禁毒”，谈话、尿检、走访“三个定期”帮教工作法、积极帮助戒毒康复人员解决就业等方式，有效地丰富了帮教的载体，不断巩固和扩大了戒毒成果。（本报海口6月25日讯）



海口警方缴获的合成毒品。



海口在中小学开展毒品预防教育。

近三年，全市共破获毒品刑事案件2596起（其中公安部毒品目标案件21起134人，省厅毒品目标案件9起39人，其他特大案件42起52人，重大案件87起93人）；

抓获犯罪嫌疑人
2883人

捣毁吸毒窝点**29个**
捣毁团伙**45个****224人**

强制隔离戒毒
3172人

社区戒毒**2797人**
处理其他吸毒人员**5020人**

共缴获各类毒品**390公斤**
枪支**24支**，子弹**733发**

制图
陈海冰